
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 12/09/13

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta  a  presente  sessão  especial  da  Assembleia  Legislativa  da  Bahia  que  homenageará 

personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

Convido,  para  compor  a  Mesa,  o  Sr.  Prefeito  da cidade de Camaçari,  Ademar 

Delgado;  o  Sr.  Presidente  da  Câmara  de  Vereadores  da  cidade  de  Camaçari,  vereador 

Teobaldo Ribeiro da Silva; o Sr. 2º Secretário da Assembleia Legislativa, deputado Rogério 

Andrade  e,  representando  as  mulheres,  a  Srª  4ª  Secretária  da  Assembleia  Legislativa  da 

Bahia, deputada Fátima Nunes.
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7202-III

Ses. Esp. 12/09/13 Or. Bira Corôa

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o deputado Bira Corôa para saudar 

a homenageada, assistente social e pedagoga, Celene Maria de Oliveira Santos, pelo tempo 

de 3 minutos.

O Sr. BIRA CORÔA:- Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srªs Deputadas, senhores e 

senhoras, todos os homenageados e homenageadas neste momento, é com muita satisfação 

que  a  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia  faz  um  reconhecimento  ao  nosso 

município.

Saúdo o nobre prefeito Ademar Delgado; o presidente do Poder Legislativo do 

nosso  município,  vereador  e  presidente  Téo  Ribeiro,  que  muito  nos  honra.  Tive  a 

oportunidade de ser aluno vereador Téo quando estive na Câmara Municipal de Camaçari 

como vereador. Téo, já vereador, era um referencial das nossas lutas. Convivendo com ele, 

pude aprender muito das ações do Poder Legislativo, dentre outras experiências que tive ao 

longo da minha vida.

Saúdo todos da Mesa, mas quero especialmente me reportar à nossa homenageada.

Celene é chamada carinhosamente por todos, inclusive pelos seus familiares e por 

laços de amizades por ela construídos nesta história de vida em nosso município. Ela chegou 

aqui muito jovem, pois veio de Santo Estevão para estudar quando tive a oportunidade de ser 

seu colega. À época, fazíamos o curso superior pela Universidade Federal. Eu a conheci, 

exatamente,  nessas  viagens  de  Salvador–Camaçari e  Camaçari–Salvador.  Logo  em 

seguida,  tive  outra  grande  oportunidade  de  ser  seu  colega  na  educação,  aqui  mesmo  no 

Colégio São Tomás de Cantuária, onde Celene foi coordenadora e muito bem conduziu os 

trabalhos naquele momento.

A homenagem de hoje, Sr. Presidente, se volta, exatamente, por este perfil, qual 

seja, o de uma mulher e uma mulher negra que não perdeu de vista ser possível transformar a 

realidade  a  partir  da  sua  própria  realidade  para  a  realidade  de  uma  sociedade.  Celene 
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acreditou na transformação e acreditou na educação. Dedicou-se com muito afinco e superou, 

com dificuldades, as barreiras de sua época e as venceu.

Ela chegou ao nível superior. Fez da educação a base da sua sobrevivência, da sua 

sustentação e, acima de tudo, do processo de transformação. Consequentemente, despertou, 

além da grande educadora, que sempre foi, para o município de Camaçari, para uma outra 

grande  realização,  qual  seja,  a  visão  de  empreendedora  no  contexto  da  educação,  tendo 

sempre, como meta, a educação como pilar da transformação.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, deputado.

O Sr. BIRA CORÔA:- É exatamente aí, Sr. Presidente, que Celene, juntamente 

com a sua família, traz para este município um processo de educação que vai do desde a 

alfabetização até o ensino médio. Logo em seguida, ousa, para este município, num momento 

muito difícil,  qual seja,  o momento de trazer o nível superior. E, hoje, Camaçari  tem do 

CEMA  –  Centro  Educacional  Miguel  Alves  –  à  Famec  –  Faculdade  Metropolitana  de 

Camaçari – uma instituição montada a serviço desta sociedade, consequentemente como um 

instrumento da construção e transformação da nossa realidade.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Para concluir, deputado.

O  Sr.  BIRA  CORÔA:-  Na  pessoa  de  Celene,  quero  homenagear  todos  os 

educadores e educadoras do nosso município de Camaçari.

(Não foi revisto pelo orador.)
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Ses. Esp. 12/09/13 Or. Celene Santos

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos a Srª Celene Maria de Oliveira Santos 

para receber a Comenda Dois de Julho das mãos do presidente Marcelo Nilo e do eminente 

deputado Bira Corôa, proponente da honraria.

Neste  instante,  a  professora  Celene Oliveira  Santos recebe a  sua  Comenda das 

mãos do presidente Marcelo Nilo e do deputado Bira Corôa.

Ouviremos agora o pronunciamento da professora Celene Oliveira Santos por 5 

minutos.

A  Srª  CELENE  OLIVEIRA  SANTOS:- Meus  cumprimentos  à  Assembleia 

Legislativa  da  Bahia,  aos  governantes  de  Camaçari,  à  comunidade  de  Camaçari,  aos 

representantes da FAMEC e do CEMA.

Srs.  Deputados,  sinto-me  honrada  em  ser  condecorada  com uma  medalha  tão 

importante para todos nós, pois traz a representatividade do Dois de Julho, que significa para 

todos nós triunfo e vitória. No momento em que os senhores me indicam para receber essa 

Comenda, que traz no seu bojo uma mensagem muito forte para mim, quando vocês dizem: 

“Celene,  a realidade te acolhe. Teus passos ficaram. Olhe para trás mas siga em frente”.

Obrigado, Srs. Deputados, em especial o deputado Bira Corôa. Quero mandar um 

grande abraço aos nossos dois grandes representantes na Assembleia Legislativa: a deputado 

Luiza Maia, muito bem representada e reconhecida pelos seus colegas, e o deputado Bira 

Corôa. Este, além de deputado, é meu grande amigo. Desde que cheguei a Camaçari foi uma 

das primeiras pessoas que conheci. Bira Corôa reconhece o nosso trabalho, pois está o tempo 

todo presente, e me indicou para receber esta medalha tão importante para mim, para o meu 

trabalho e para toda a instituição a qual pertenço.

(Não foi revisto pela oradora.)
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Ses. Esp. 12/09/13 Or. Luiza Maia

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido a deputada Luiza Maia para saudar 

o professor de capoeira Ismael dos Reis Filho pelo tempo de 3 minutos.

A  Srª  LUIZA  MAIA:-  Sr.  Presidente,  a  minha  decisão  e  do  meu  mandato, 

professor Ismael, de escolhê-lo para receber esta homenagem é o reconhecimento do trabalho 

de  uma  pessoa  muito  simples,  humilde,  discreta,  mas  que  tem feito  um trabalho  muito 

importante para Camaçari e para os filhos desta cidade.

E aproveito para saudar o meu presidente Téo, porque naquele momento ele estava 

afastado da sua bancada e não o saudei. É uma honra tê-lo conosco.

Sobre Ismael, queria dizer que no dia 18 de dezembro de 1963, 50 anos atrás, em 

Santo Antônio de Jesus,  cidade do Recôncavo baiano,  como todos nós  sabemos,  nasceu 

Ismael dos Reis Filho. O mais novo de uma família de 17 irmãos, ele foi para Salvador aos 6 

anos de idade para ser criado pelos padrinhos, D. Maria Augusta e o Sr. Severino. Três anos 

depois o seu padrinho faleceu, mas D. Maria Augusta continuou cuidando muito bem dele, 

apesar de todas as dificuldades financeiras por que ela passou.

A maior  parte da infância  e  da adolescência  de Ismael  foi  vivida na Baixa do 

Bonfim, onde teve os primeiros contatos com a arte da capoeira, aos 12 anos. Amante dos 

esportes, chegou a praticar natação, boxe, judô, handball, mas foi a capoeira que conquistou 

o seu coração e através da capoeira ele mudou a vida de centenas de jovens.

Após 14 anos de estudos das capoeiras regional e angola, Ismael recebeu o título 

de mestre, graduação mais alta no esporte, e consolidou sua carreira na arte com a inclusão 

social. Ele está há 24 anos em Camaçari e há 10 anos trabalha na APAE.

Em 2003,  o  mestre  Ismael  fundou  o  Grupo  Capoeira  Inclusiva  e  passou  a  se 

dedicar ainda mais a levar o conhecimento da cultura afrobrasileira a centenas de jovens de 

diversas cidades, promovendo a inclusão social, afastando-os das drogas e melhorando a vida 

de todas as famílias envolvidas.
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O mais belo do trabalho desse mestre foi com um grupo de pessoas que precisava 

de um olhar especial, mais carinhoso, os alunos da APAE. Através do trabalho desenvolvido 

pelo  mestre  Ismael  tiveram  acesso  à  prática  esportiva  diferenciada,  que  gerou  mais 

desenvolvimento para eles e até premiações fora do Estado.

A metodologia inovadora usada pelo mestre Ismael fez com que a coordenação 

motora,  a  expressão  corporal,  a  sociabilidade  e  até  a  autoestima  dos  alunos  melhorasse 

muito.  O  trabalho  é  elogiado  pelos  professores,  pela  diretoria  da  associação  e, 

principalmente, pelos familiares daquelas crianças.

É claro que um talento tão brilhante  quanto esse  não ficaria  restrito apenas ao 

território de Camaçari. Mestre Ismael já prestou serviços fora de lá para o SESI, Ministério 

do Esporte e Turismo, Uneb e outras instituições, dando cursos, seminários e palestras de 

atuação para pessoas com deficiência.

Mesmo depois de todo esse reconhecimento, mestre Ismael continua buscando o 

aperfeiçoamento. Atualmente, ele é aluno de Pedagogia na Famec, comandada pela nossa 

querida professora que acabou de receber a medalha, e o seu foco principal é as pesquisas de 

inclusão social, educação escolar e empresarial.

Mestre Ismael merece mais do que essa homenagem, mais do que essa medalha. 

Principalmente no momento em que precisamos banir da nossa sociedade o racismo o mestre 

de capoeira assume e valoriza a cultura africana. Então, muito emocionada e feliz estou por 

poder  prestar  essa  homenagem a essa  grande figura de Camaçari.  Algumas  vezes  não o 

vemos muito, mas quem com ele convive sabe do seu valor.

O Sr. Chefe de Cerimônias:- Convidamos o professor de capoeira Ismael dos Reis 

Filho para receber a comenda das mãos do presidente Marcelo Nilo e da ilustre deputada 

Luiza Maia.

Nesse instante o professor Ismael recebe a Comenda Dois de Julho das mãos do 

presidente Marcelo Nilo e da deputada Luiza Maia.

(Não foi revisto da oradora.)
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7205-III

Ses. Esp. 12 /09/13 Or. Ismael dos Reis Filho

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O Sr.  Chefe  de  Cerimônias:-  Ouviremos,  agora,  o  professor  Ismael.  por  até  5 

minutos.

O Sr. ISMAEL DOS REIS FILHO:- Saudando os colegas da capoeira – salve, 

capoeira!  –  e  a  todos  os  parlamentares  da  Assembleia  Legislativa,  agradeço  por  este 

momento. Realmente, é emocionante ser pegado de surpresa, mas a vida é de superação e 

precisamos estar sempre buscando e nunca desistir. Minha mãe sempre me falou: “Seja igual 

a água. Onde houver obstáculo, você ultrapassa. Se for preciso, pule, caso contrário, pode 

levar que um dia esse peso sairá da sua frente”.

Também fui professor de quase todos os filhos da deputada.

Quero agradecer aos meus pais, aos meus colegas de trabalho, à Cidade do Saber, 

às  famílias  que  confiam  nesse  trabalho.  Na  realidade,  se  não  fosse  a  comunidade  de 

Camaçari me dar essa oportunidade, não estaria desenvolvendo esse trabalho.

Agradeço também a alguns órgãos aos quais sempre estou abusando no sentido de 

buscar algo para doar para aquelas crianças que, aparentemente, demonstram não ir a lugar 

nenhum, mas em Camaçari conseguimos fazer um bom trabalho.

Temos campeões brasileiros de capoeira, garotos especiais,  garotas campeãs de 

handebol, equipe de rendimento especial, sempre está representando o município em outros 

estados, representando a Bahia em outros estados como no Rio de Janeiro, São Paulo, Belo 

Horizonte e outros. Fomos muito bem vistos lá fora.

Gente,  nosso  trabalho é  árduo,  mas  garanto que  com a  ajuda  de  vocês  vamos 

crescer mais. Assim como Camaçari representa a Bahia, representaremos também o Brasil 

numa paraolimpíada futuramente.

Ao  nosso  ex-prefeito,  muito  obrigado;  ao  nosso  prefeito  atual,  também  muito 

obrigado; ao pessoal da Câmara, a quem sempre estou abusando, solicitando algo para os 

nossos garotos, muito obrigado. Surpresa... Tenho que dominar o coração. Muito obrigado ao 
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nosso Bira Corôa também e a todos vocês que estão aqui presentes. Isso aqui não é só de 

Ismael, não. É nosso.

Muito obrigado, companheiros.

(Não foi revisto pelo orador.)

8



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

7206-III

Ses. Esp. 12/09/13 Or. Ademar Delgado

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Convido  o  deputado  Reinaldo  Braga, 

decano da Assembleia e ex-presidente da Casa para, juntos, entregarmos a Comenda Dois de 

Julho ao prefeito Ademar Delgado das Chagas. (Palmas)

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Neste momento, o prefeito Ademar Delgado recebe a 

Comenda 2 de Julho da mão do Sr. Presidente Marcelo Nilo e do ilustre deputado Reinaldo 

Braga, ex-deputado desta Casa. (Palmas)

Ouviremos o prefeito Ademar Delgado e, para não fugir à regra, pelo tempo de 5 

minutos.

O Sr. Mestre de Cerimônias:-  Com a palavra o prefeito Ademar  Delgado, pelo 

tempo de 5 minutos.

O Sr. ADEMAR DELGADO:- Boa-noite a todos e a todos. Quero dizer que me 

sinto extremamente honrado e feliz com esta sessão Itinerante da Assembleia Legislativa 

sendo realiza no nosso município. Quero cumprimentar o presidente da Assembleia, o nosso 

deputado Marcelo Nilo e, em seu nome, cumprimentar toda a Bancada de deputados aqui 

presente; a nossa vice-prefeita Carmem; a nossa deputado Luiza Maia; o nosso deputado Bira 

Corôa e, em seus nomes cumprimentar todos os homens e mulheres que compõem a Bancada 

da Assembleia Legislativa; o nosso ex-prefeito, meu amigo Caetano, e dizer-lhe que nesse 

momento  em  que  estávamos  juntos  assistindo  a  esta  sessão  fiquei  extremamente  feliz, 

emocionado por ver a Assembleia Legislativa da Bahia reconhecer esse trabalho que você 

fez.  Fiquei  extremamente  emocionado,  feliz,  e  quero  dizer  mais  uma  vez  ao  povo  de 

Camaçari  que  nós  fizemos  um  pacto  com  a  sociedade  de  Camaçari,  um  pacto  de  dar 

segmento ao seu governo, ao nosso governo do qual tenho orgulho de, por 11 anos, ter sido 

seu  secretário  aqui  em  Camaçari,  desde  o  primeiro  governo,  quando  fui  secretário  de 

Administração e Finanças. Temos a responsabilidade, fizemos esse pacto de dar segmento, e 
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todo  o  camaçariense  está  vendo  que  nenhuma  obra,  nenhum serviço  sofreu  solução  de 

continuidade.

Nós assumimos um compromisso de fazer muito mais. Essa tarefa, como alguns 

deputados ou deputadas aqui falaram, não é uma tarefa fácil, mas tenho a convicção de que 

farei muito mais. E tenho certeza de que você ficará muito honrado. Sabe por que, Caetano? 

Porque essa população nos apoia. Esses deputados nos apoiam. Os vereadores nos apoiam e 

nós temos uma equipe extraordinária, por isso tenho convicção de que farei muito mais. A 

comunidade de Camaçari pode ter convicção disso.

Quero cumprimentar nossos vereadores, nosso vereador Téo Ribeiro, presidente da 

Casa; o vereador Jackson Josué, nosso vice-presidente; Marcelino, Líder do governo; Gilvan 

e Otaviano Maia, nossos companheiros bem como Dilson Magalhães; os vereadores Oziel, 

Wilton de Ferrinho e  o pastor  Neilton;  a vereadora Professora  Patrícia;  o vereador Elias 

Natan; e dizer que tenho a convicção de que esse time não me faltará para que possamos, em 

harmonia, o Poder Legislativo e o Poder Executivo, realizar o sonho de cuidar cada vez mais 

da vida do povo de Camaçari.

Quero cumprimentar o major Pithon, e em nome de todo o secretariado e de todos 

os servidores, quero cumprimentar o nosso secretário de Governo, Sérgio Paiva.

Quero  dirigir-me,  inicialmente,  à  comunidade  de  Abrantes,  que  está  com uma 

faixa, e dizer a vocês que essa luta eu conheço, dessa luta eu já participei. Serei um prefeito 

que terá neutralidade nessa luta e fornecerei todos os dados que vocês precisarem.

Lembra,  Hilário,  que  no  início  da  década  de  90,  quando  precisamos  de 

informações  para  passar  para  a  comunidade  sobre  o  que  representava  Abrantes,  eu  me 

coloquei,  naquele  momento,  para  buscar  na  prefeitura  os  dados  necessários  para  que 

pudéssemos  elaborar  a  cartilha  para  mostrar  ao  povo  de  Camaçari  a  importância  da 

emancipação de Abrantes.

A luta é do povo de Abrantes, a luta é do povo de Camaçari, mas vocês contam 

com o governo para fornecer todo e qualquer dado que precisarem. O governo estará, na 

pessoa de Sérgio Paiva, à disposição, a partir de amanhã, para fornecer os dados que vocês 

acharem necessários. (Palmas)
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Quero dizer que esta sessão hoje, para mim, foi motivo de muito orgulho. E quero 

lamentar a ausência da Oposição. Em nome do povo de Camaçari, especialmente de quem 

não votou em mim, que votou na Oposição, lamento profundamente essa ausência. Eles não 

estão acostumados com o exercício da democracia.

Eu vim para  cá  certo  de  que  teria  a  solidariedade  dos  companheiros  da  nossa 

Bancada, o que não nos faltou. Mas também queria ouvir as críticas da Oposição, porque a 

crítica, na democracia,  fortalece o governo. Eu precisava ouvir o que a Oposição tinha a 

criticar do nosso governo para, a partir daí, fazermos as correções de rumos que achássemos 

necessários.

Lamento,  profundamente,  não  terem  tido  a  coragem  de  vir  ver  o  sucesso  de 

Camaçari. Concordo com os pronunciamentos de muitos deputados, porque aqui estando eles 

iriam sentir vergonha do passado e ver que têm que se curvar a esse novo momento que 

Camaçari vive.

Para finalizar, porque o tempo é curto, queria só dizer para vocês que estão nos 

ouvindo, para o povo de Camaçari – inclusive, quero cumprimentar a imprensa, que faz essa 

cobertura –, que temos duas âncoras em nosso governo e que entendemos serem importantes 

para trabalhar de forma macro: uma delas é cuidar da infraestrutura da cidade.

Participamos da elaboração desse projeto que, hoje, tenho a responsabilidade de 

conduzir. Essa obra magnífica que vocês estão presenciando aqui, a Cidade do Saber, foi 

concluída  pelo  companheiro  Caetano,  e  a  obra  do  Rio  Camaçari,  que  muitos  tiveram a 

oportunidade de ver, foi iniciada por ele.

E aí, companheiros e companheiras, estamos preparando a infraestrutura da cidade. 

Não vou detalhar em função do tempo, mas neste ano, mesmo, teremos um segundo acesso 

da Via Parafuso para a sede do município, e até o final do nosso mandato faremos mais dois 

acessos. Isso será no próximo ano.

Agora,  a  outra  é  cuidar  das  pessoas,  porque  a  terra  da  oportunidade  só  será 

verdadeiramente da oportunidade se prepararmos a nossa gente, formarmos o nosso povo. 

Por isso estamos investindo na formação e na qualificação das pessoas.
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Um abraço a todos, que Deus nos ilumine e que Camaçari continue sendo a terra 

das oportunidades.

(Não foi revisto pelo orador.)
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7207-III

Ses. Esp. 12/09/13 Or. Luiz Caetano

Homenagem a personalidades de Camaçari agraciadas com a Comenda Dois de Julho.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos agora o agraciado Luiz Carlos Caetano, 

ex-prefeito e ex-deputado de Camaçari para receber a Comenda Dois de Julho.

E para a entrega convidamos o presidente da Assembleia, deputado Marcelo Nilo, 

a deputada Luiza Maia, representando as mulheres, e o deputado Bira Corôa, representando 

os deputados.

Ouviremos agora o ex-prefeito Luiz Caetano.

O Sr. LUIZ CAETANO:- Boa-tarde.

Quero saudar a todos os amigos e amigas, os deputados e deputadas que aqui se 

encontram, o presidente da Assembleia Legislativa, meu amigo deputado Marcelo Nilo, o 

prefeito de Camaçari, meu amigo e companheiro Ademar Delgado, a vice-prefeita Carmem, 

o presidente da Câmara,  meu amigo Téo Ribeiro, os vereadores  Neilton, Oziel,  Gilvan e 

Patrícia,  Marcelino,  Jair,  Otaviano,  Jacks,  Natan,  Dilson,  Wilton.  Saúdo  o  ex-deputado 

Ferreira Ottomar, que também está aqui presente, assim como a todos os secretários, Fátima, 

Rogério, que está na Mesa, a deputada Luiza Maia e o deputado Bira Corôa. Em nome dos 

dois, saúdo a todos os senhores e senhoras.

Estou  um  pouco  apressado  para  falar  por  causa  do  tempo.  Quero  saudar  e 

parabenizar  o  povo de Abrantes,  que  se  manifesta  aqui  hoje  democraticamente  pela  sua 

emancipação. Começo por Abrantes dizendo que concordo plenamente com a posição do 

prefeito Ademar. Acho que somos pela democracia e trabalhamos pela democracia, liberdade 

e autonomia. Quando prefeito pela primeira vez em Camaçari, tive orgulho de parabenizar 

Dias D´Ávila, que se emancipou. É justa a luta de Abrantes. Disse isso ao vereador Gilvan e 

à vereadora Patrícia.

Creio que o povo de Abrantes deve marcar uma reunião com o prefeito Ademar. 

Soube até que a vereadora Patrícia fez um projeto de lei que está para sanção do prefeito para 

que todo ano, enquanto Abrantes não for cidade, o governo de Camaçari transfira sua sede 
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para lá durante uma semana. Então neste momento deveria o povo de Abrantes conversar 

com o prefeito e os vereadores, num encontro especial, para discutir a luta pela emancipação 

de Abrantes.

Na verdade, a Assembleia Legislativa praticamente por unanimidade apoiou essa 

emancipação.  Acho que  devemos  trazer  o  debate  para  dentro  da  cidade,  para  dentro  do 

município sem medo, sem covardia, respeitando todos os lados que estão neste processo. 

Tenho certeza  de  que  Abrantes  vai  ser  vitoriosa  como vitorioso  é  o  povo de  Camaçari.

Deputado Marcelo Nilo, quero dizer do orgulho de estar aqui hoje compartilhando 

com  V.Exª  e  todos  os  seus  pares  da  Assembleia  desta  sessão  especial.  Nenhum  outro 

presidente fez o que o senhor fez neste sentido, ao levar o Poder Legislativo a toda a Bahia 

para conhecermos como ele funciona e para o Estado todo ser oxigenado pela política. E no 

governo baiano,  Marcelo,  sendo você o governador  ou eu,  proponho-lhe descentralizá-lo 

colocando-o em todas as regiões da Bahia.

Também quero dizer que Camaçari se orgulha em receber aqui hoje os deputados e 

deputadas estaduais. Fiquei muito feliz e muito emocionado pelo carinho que todos dirigiram 

à minha pessoa. Lembro-me da minha passagem pela Assembleia Legislativa por dois anos. 

Fui deputado da Oposição à época do governador Paulo Souto e do presidente Fernando 

Henrique  Cardoso.  Nunca  tive  medo  de  fazer  o  debate,  nunca  me  acovardei  pelo 

contraditório, sempre defendi as minhas posições.

Acho que aqui hoje aconteceu um fato extremamente negativo que empobrece a 

política e que mostra que nem sempre todos têm a mesma coragem e capacidade de dizer na 

presença da pessoa as coisas que dizem às escondidas. Aqui hoje está o prefeito Ademar, está 

o ex-prefeito Caetano, aqui está a Assembleia Legislativa e por que alguns deputados que 

tiveram alguns votos em Camaçari e que lá na Assembleia falam mal de Camaçari, por que 

não vieram aqui hoje falar  a respeito da cidade,  levantar as reivindicações?  Por que não 

vieram para levantar a emancipação de Abrantes? Muitos de vocês que estão aqui votaram 

neles para vereador aqui dentro e eles correram desta plenária, o que mostra que vocês têm 

que substituí-los. E eu me refiro diretamente ao DEM e ao PTN que sempre falam mal de 

Camaçari, os Bacelar. Há um deputado que morou aqui nesta cidade e não teve a coragem de 
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vir  aqui  ocupar  uma cadeira  dessa  e  levantar  as  reivindicações.  Já  que  eles  não  vieram, 

Marcelo  Nilo,  eu  quero  fazer  aqui  o  papel  deles,  o  papel  que  eles  deviam fazer  como 

representantes do povo.

Gostaria  que V.Exª  transmitisse  ao governador Wagner,  que é  o  nosso  líder,  a 

necessidade de ampliar e melhorar o Hospital Geral de Camaçari. Eu quero pedir, deputado 

Marcelo, meus deputados estaduais, companheiros e companheiras, que também –além da 

duplicação da estrada da Cetrel, desde já agradecemos esta obra – faça a BA- 512, que vai 

para  o  Jordão,  porque  será  muito  importante  para  o  desenvolvimento  deste  município.

Quero dizer  a  todos que nós  fazemos  parte  de um só projeto – eu e  Ademar. 

Estávamos  ali  conversando  e  Ademar  dizia:  Caetano,  estou  muito  feliz,  orgulhoso, 

emocionado aqui. E eu também disse a ele: Veja que coisa importante, um dia tivemos uma 

reunião e eu disse a você que o mais importante entre nós é o projeto. E dizia uma fala que 

eu ouvi de um poeta: As folhas secam e as folhas caem para salvar a árvore. E a árvore é o 

projeto! E é o nosso projeto que está em curso em Camaçari, na Bahia e no Brasil.

É importante que essa árvore sempre dê novos frutos, dê muitos frutos ao povo 

brasileiro.  Eu  tenho  orgulho  de  nesta  década  ter  participado,  junto  a  Lula  e  Dilma,  da 

transformação do Brasil; junto a Wagner, da transformação da Bahia; junto a Marcelo Nilo, 

da transformação da Bahia; junto ao meu companheiro Téo, com meus vereadores, com o 

prefeito Ademar, da transformação de Camaçari.

É óbvio que queremos muito mais, que a sociedade quer muito mais; é óbvio que o 

povo  vai  às  ruas  no  Brasil  porque  o  povo  quer  mais  democracia,  quer  consolidar  a 

democracia,  quer  mais  saúde,  quer  mais  educação,  quer  segurança  pública.  E  nós  como 

sempre somos frutos das lutas populares não podemos ficar contra isso. Quem está contra o 

povo está contra Deus! E a voz do povo é a voz de Deus. Temos que estar juntos, firmes, 

Marcelo!

Quero dizer, meu amigo Marcelo Nilo, que eu estou lutando para ser o candidato 

do PT. Se eu não for o candidato do PT, e se o PT não tiver candidato, eu tenho certeza de 

que  vamos  ter,  se  V.Exª  for  o  nome  escolhido,  nós  estaremos  juntos  para  que  seja  o 

governador da Bahia.
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Se isso acontecer,  estaremos juntos na trincheira do desenvolvimento da Bahia.

Eu pediria que todo mundo se levantasse para uma salva de palmas à Assembléia 

Legislativa da Bahia! (Palmas)

Muito obrigado, Senhor, muito obrigado, meu Deus! Muito obrigado à Assembléia 

Legislativa da Bahia.

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 12/09/13

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Meu querido amigo, prefeito da cidade de 

Camaçari  Ademar  Delgado;  meu querido presidente  da Câmara  de Vereadores Teobaldo 

Ribeiro da Silva; meu querido amigo fraternal, segundo secretário da Assembléia Legislativa 

da  Bahia  Rogério  Andrade;  minha  querida  amiga  e  quarta  secretária  da  Assembléia 

Legislativa da Bahia Fátima Nunes; minhas amigas e meus amigos, inicialmente, gostaria de 

me dirigir aos companheiros que fazem a defesa da emancipação de Abrantes.

Há 23 anos,  o  Congresso  Nacional  retirou nossas  prerrogativas,  a  dos  Poderes 

Legislativos estaduais. Antigamente as Câmaras de Vereadores emancipavam os Distritos; as 

Assembleias emancipavam os municípios, e o Congresso Nacional emancipavam os estados.

No mês de julho, a Câmara dos Deputados aprovou a devolução do direito dos 

parlamentos  estaduais  elaborarem  as  suas  leis  para  as  emancipações  dos  respectivos 

municípios. Tal projeto de lei foi para a sua votação no Senador Federal.

Gostaria de dizer aos companheiros e às companheiras de Camaçari, em especial, 

às pessoas residentes no distrito de Abrantes, que se for confirmado pelo Senado Federal a 

devolução para os Parlamentos estaduais, eu, Marcelo Nilo, presidente da Assembleia, com a 

decisão dos pares, vamos adotar as providências necessárias e cabíveis no sentido de criar 

uma  comissão,  se  for  o  caso,  a  própria  Comissão  de  Divisão  Territorial,  para  fazer  os 

critérios para as emancipações.

Quero  dizer  que,  jamais,  faremos  uma  farra  emancipacionista,  repito,  jamais. 

Como presidente da Assembleia, se qualquer distrito da Bahia solicitar a sua emancipação e 

se tiver fora dos critérios, eu determinarei o arquivamento do processo e jamais será iniciada 

a sua tramitação.

Mas aqueles distritos, que estiverem dentro desses critérios, critérios estabelecidos 

pelo Congresso Nacional,  podem certeza absoluta  de que terão o apoio do presidente da 

Assembleia, dos 63 parlamentares do Poder Legislativo e da Bahia para que encontrem a 

liberdade e se tornem cidades no interior do nosso estado. (Palmas)
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Inicialmente,  os critérios são:  8.500 pessoas no mínimo; ter uma renda mínima 

para sobreviver; não inviabilizar a cidade-mãe. E o plebiscito será feito em todo o município 

ao qual aquele distrito pertence.

Como  conheço  o  distrito  de  Abrantes,  pois  ultrapassa  todos  os  critérios 

estabelecidos pelo Congresso Nacional (palmas calorosas), podem ter certeza de que nós, 

parlamentares,  não mediremos os esforços  no sentido de tornar  Abrantes uma cidade da 

Bahia fazendo sua emancipação. (Palmas calorosas)

Minhas amigas e meus amigos, as duas funções básicas do Poder Legislativo são: 

elaborar  as  leis  do  estado  e  fiscalizar  o  Poder  Executivo.  Mas,  nós,  com  o  apoio  dos 

deputados, com o apoio do governador Jaques Wagner, criamos mais duas funções, quais 

sejam, fizemos, na Assembleia, a Casa da cultura, onde editamos e reeditamos 104 livros de 

pessoas que fizeram a história do nosso estado. E criamos, também, a Assembleia Itinerante.

Esta é a 9ª Assembleia Itinerante. Claro, sou o presidente da Assembleia e sou o 

presidente dos iguais. Mas os iguais, naquela Casa, são diferentes. Vejam, alguns defendem 

os municípios; outros defendem outras regiões; um defende um partido; outro defende outro 

partido. Mas todos convergem no sentido de defender os reais interesses do povo da Bahia.

Esta é a 9ª Assembleia Itinerante que tem como função básica conversar com o 

povo, ouvir suas demandas, ouvir suas necessidades e ouvir suas angústias.

Quero, aqui, como presidente da Assembleia, agradecer ao meu querido amigo e 

prefeito  Ademar  Delgado;  agradecer  ao  presidente  da  Câmara  de  Vereadores,  vereador 

Teobaldo e  agradecer  aos  deputados  que vieram nesta  tarde-noite para  que pudéssemos 

realizar esta Assembleia Itinerante.

Observem, mesmo com a presença de 33 parlamentares,  mesmo com a decisão 

política dos deputado de Oposição de não comparecer a esta Assembleia Itinerante, mesmo 

com  com  tantas  ausências,  esta  9ª  Assembleia  Itinerante  obteve  mais  a  presença  de 

parlamentares  estaduais  do  que  as  outras  Assembleias  Itinerantes  realizadas  pelo  Poder 

Legislativo no estado da Bahia afora.

Quero dizer  às  amigas  e  aos  amigos  que Camaçari  é,  sem dúvida nenhuma,  o 

município do nosso interior que tem uma força econômica jamais vista na Bahia. Camaçari 
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traz dividendos econômicos,  políticos e sociais  para o nosso Estado.  Devo dizer ao meu 

querido amigo ex-prefeito Luiz Caetano, que se eu tivesse o poder de escolha dentro do PT, 

pode ter certeza, entre os quatro candidatos que desejam ser governador – inclusive disse isso 

na Rádio Sociedade, há 20 dias –, eu escolheria o ex-deputado e ex-prefeito desta terra Luiz 

Caetano.

Afirmo isso pelas relações que construímos,  pelo projeto que ele coloca para a 

Bahia, porque você só deve ser político se gostar de gente, se na sua veia correr a vontade de 

servir ao próximo. E essas qualidades estão no ex-prefeito Luiz Caetano. Quero dizer aos 

companheiros e companheiras que na vida pública tudo aquilo que nós conquistamos foi com 

muita luta e muito trabalho; tudo aquilo que nós colhemos, nos plantamos.

Eu,  Marcelo  Nilo,  saí  do  interior  do  Estado  e  fui  morar  em  Salvador,  em 

pensionato,  estudei  em escola  pública  e  cheguei  a  presidente  da  Assembleia  Legislativa 

quatro vezes, através da generosidade desses pares que me colocaram naquela nesta função 

para  ser  o  coordenador,  para  ser  o  magistrado,  para  ser,  enfim,  o  presidente  do  Poder 

Legislativo baiano.

Quero  dizer  ao  povo  de  Camaçari  que,  mesmo  não  sendo  um  deputado  que 

representa  este  município,  como  conheço  os  417  municípios  do  nosso  Estado,  sei  da 

importância desta terra. Por isso, é inaceitável que uma terra como Camaçari não tenha um 

hospital regional à altura do seu povo, porque, sem dúvida nenhuma, é uma cidade que leva 

dividendos através do ICMS.

Tenho a alegria de ser amigo fraternal do governador Jaques Wagner, que faz um 

grande governo, praticamente, em todas as suas áreas. E gostaria de dizer que vou conversar 

com ele sobre adotarmos, juntos, as providências, porque tudo que ocorre na Bahia na área 

de  educação,  saúde,  segurança  pública,  saneamento  básico,  passa  pela  Assembleia 

Legislativa  –  porque  lá  é  onde  se  aprova  o  Orçamento  –,  tem a  tinta  da  caneta  dos  63 

parlamentares que fazem a história do Poder Legislativo baiano.

Quero  agradecer  e  dizer  que  escolhi,  como  presidente  da  Assembleia,  Luiz 

Caetano para ser homenageado, pela sua história. Foi vereador, deputado, líder estudantil, 

prefeito, reeleito prefeito e presidente da União dos Prefeitos da Bahia, onde consolidou a 
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sua  candidatura,  tornando-se  um político estadual,  em vez de ser  apenas  um político da 

cidade de Camaçari.

Quero concluir agradecendo aos 33 parlamentares que vieram nesta tarde-noite. 

Este foi um dia histórico para a cidade de Camaçari, afinal de contas somos representantes do 

povo e temos de estar sintonizados com o povo. Nós que acompanhamos recentemente os 

movimentos da rua, o levante do seu povo, que foi à praça para criticar o mau gestor... 200 

mil  pessoas  numa  avenida  do  Rio  de  Janeiro  dizendo  ao  político,  dando  o  recado  para 

aqueles que não cumprem os seus papéis no sentido de consolidarmos uma gestão eficiente 

para o nosso povo. Quem venceu? A democracia. Quem perdeu? O mau gestor.

Quero concluir e dizer muito obrigado. Mas, antes de encerrar a sessão, vamos 

ficar todos de pé para ouvirmos o Hino da Bahia. Saúdo o meu querido amigo Arnando 

Lessa,  ex-deputado estadual  e atual  vereador da cidade de Salvador,  que esteve presente 

nesta tarde-noite.

Muito obrigado a todos aqueles que fizeram a Assembleia Itinerante nesta cidade 

tão importante da Bahia chamada Camaçari.

(Execução do Hino da Bahia.)
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